Муниципальное  бюджетное  учреждение дополнительного образования 
 г.о. Самара 
«Детская музыкальная школа №18»













ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ДУХОВОЙ ОРКЕСТР: МЕТОДИКА ВЕДЕНИЯ РЕПЕТИЦИЙ


Автор: преподаватель МБУ ДО  г.о.Самара «ДМШ №18»
Чеботарёв Антон Владимирович



















2017


ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ДУХОВОЙ ОРКЕСТР: МЕТОДИКА ВЕДЕНИЯ РЕПЕТИЦИЙ
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Детско-юношеский духовой оркестр – это творческая семья, где младшие воспитываются на примере старших, где один за всех и все за одного. Ребята растут в таком коллективе и как музыканты, и как личности. Специфика духовых инструментов такова, что ребятам приходится работать на репетициях не менее интенсивно, чем работают профессионалы. И здесь очень многое зависит от грамотной методики ведения репетиций руководителем оркестра.
Все методы ведения репетиционного процесса взаимосвязаны. Но на начальном этапе освоения нового репертуара преобладают: словесные разъяснения, пропевание фраз, игра в медленном темпе, исполнение отдельных фактурных пластов. На основном этапе фактура объединяется в единое целое, в словесных пояснениях используются образно-ассоциативные представления, произведение играется в надлежащем темпе. На завершающем этапе (генеральная репетиция, концерт) главную роль играет выразительность техники дирижера.
Прежде чем приступить к работе с оркестром, дирижер должен послушать произведение в записи, свериться с партитурой, наметить «планировку» исполнения; расставить «смысловые акценты»; провести тщательную корректуру партий в их соответствии с партитурой. Самый первый этап репетиционного процесса так и называется – корректурная репетиция, где выверяются возможные несоответствия, технические мелочи, которые могут тормозить процесс в дальнейшем, если на них сразу не обратить внимание.
Далее идут рабочие репетиции: это детальная проработка нотного текста, работа над интонацией, мелодией, динамикой, фразировкой, штрихами, – то есть над всеми средствами выразительности. Большое внимание уделяется форме и фактуре; фактурному равновесию партий. Прогонной репетицией называют исполнение произведения от начала до конца. 
В своей работе дирижер двигается от общего к частностям, а затем опять двигается к общему, но уже на другом, более высоком уровне. 
 При работе над крупными разделами формы очень важно определить для юных исполнителей главную драматургическую линию, содержание данного раздела, его подачу, эмоциональное наполнение. Намечаются все crescendo и diminuendo, кульминации каждого эпизода. 
Очень важно выбрать оптимальный темп произведения. Он должен быть в русле традиций исполнения, отвечать характеру, заложенному композитором, и в то же время не быть непосильным для юных оркестрантов. Темп для детско-юношеского оркестра может быть немного более сдержанным, чем в оригинале. Необходимо дать ребятам почувствовать нужный темп сразу, чтобы идти к нему, стремиться, сохранять внутреннее движение и дух музыки. Например, работа над большими разделами всегда должна проходить в темпе, намеченном дирижером.
Оркестранты должны чувствовать естественность как постепенных, так и внезапных изменений темпа и динамики. Это должно происходить осмысленно и органично. Когда работаешь над крупными частями произведения, ученики лучше понимают твой общий замысел. В такой ситуации проще обращать внимание на детали – ведь все хорошо понимают, чего необходимо достичь в целом.
Теперь о работе над деталями. Нужно уточнять с воспитанниками всё, что необходимо. Самое главное требование, конечно – добросовестное «выигрывание» всего, что значится в нотах. При более длительной работе у каждого, даже юного, исполнителя складывается свой алгоритм исполнения, какие-то «узловые» моменты. Появляются тонкости агогики, окраски звука.

Во время работы над крупным эпизодом дирижер намечает основные драматургические и динамические линии произведения. Потом происходит период детализации всех нюансов. 
Если фраза выстраивается гибко по своей динамике, целиком соответствует содержанию и стилю, это создает осмысленность фразировки. Ясность музыкальной мысли – вот к чему дирижер должен всегда стремиться сам и развивать это у воспитанников. 
Добиваясь выразительности  какой-либо фразы, дирижер раскрывает порой такие нюансы, которые не были указаны автором в тексте. Эти нюансы просто предполагаются замыслом композитора. Умение находить их – это умение «читать между строк». А ведь есть еще различные акценты, sforzando, иные подчеркивания; есть тонкости дыхания, различные паузы, ферматы, возможное  rubato…
Работая над деталями, необходимо добиваться ритмической точности и слаженности. Особое внимание уделяется более сложным ритмическим рисункам, внезапным сменам метра. В репетиционной работе огромное внимание уделяется проблеме ансамбля. И в это понятие вкладывается не только «игра вместе». Это также прямо относится к выравниванию силы звучания отдельных инструментов и групп, к подчеркиванию основных и побочных линий в фактуре.
[bookmark: _GoBack]Только после тщательной проработки всех деталей дирижер может перейти к заключительной стадии репетиционной работы. Цель этого этапа – достижение органичности и цельности в исполнении, создание настоящего музыкального образа.
Как видим, работа с детско-юношеским духовым оркестром выстраивается на тех же принципах, что и работа профессионального коллектива, без скидок на возраст. У дирижера, руководителя должна быть требовательность, мобилизующая коллектив и каждого в отдельности, но в то же время у него должно быть особенное терпение при разъяснении деталей исполнения. Это важно, чтобы помочь каждому начинающему оркестранту и всему детско-юношескому оркестру добиться действительно художественного результата. 
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